
Tre julekugler

Tre kugleformede juledekorationer med symmetrisk motiv i mønsterstrik. Kuglerne er uhyre
lette at lave, og de skifter karakter ved brug af forskellige farver. Projektet er fint til at få
brugt garnrester. Her på pinde 3 og 3½ mm.

Sværhedsgrad: Nem | Tidsforbrug: Lavt | Pinde: 3, 3½

Af Mary Ann Stephens

Tre kugleformede dekorationer med symmetrisk motiv i mønsterstrik. De hedder Kilim,
Marius og Holly.  

Mål
Diameter: Ca. 7½ cm uden strop.
På billedet er der en strop i hestetømme, men en hæklet strop kan også bruges (se
nedenfor).

Materialer
Garn
Kuglerne er strikket i Dale-garn, som ikke laves mere. Men alle slags Sport weight-garn og
DK-garn kan bruges (22-28 m = 10 cm).

A: Baggrundsfarve. Holly: Offwhite, Marius: Offwhite, Kilim: Blå.
B1: Kontrastfarve 1. Holly: Rød, Marius: Mørkegrøn, Kilim: Offwhite.
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B2: Kontrastfarve 2. Holly: Grøn, Marius: Lysegrøn, Kilim: Rød.
B3: Kontrastfarve 3. Holly: Sølv.

Strikkepinde
Strikkepinde

3 eller 3½ mm. Du kan bruge strømpepinde, rundpind til magic loop eller 2 rundpinde.

Tilbehør
Uld- eller polyesterfyld. Hvis kuglen skal vaskes, skal du vælge polyester.
Lang stoppenål.
Hæklenål (valgfri).

Strikkefasthed
22-28 m = 10 cm.
Garnet til den viste kugle har en strikkefasthed på 28 m = 10 cm. Det er en god ide at strikke
strammere end normalt, så fyldet ikke kan ses. Strikkefastheden er dog ikke afgørende.

Forkortelser
A: Baggrundefarve.
B: Kontrastfarve.
t: 5 r dr sm (fra knoppen). Hvis du ikke har en knop, så strik masken i B.
M: 1 ud: Stik venstre p bagfra under lænken ml maskerne og sæt den på pinden. Strik denne
maske forfra = 1 m taget ud.
m: 1 ud drejet: Stik venstre p forfra ind i lænken ml maskerne og sæt den på pinden. Strik
denne m drejet = 1 m taget ud.
Brodere masker: Stik en stoppenål med garn fra vrangs ud på rets nederst i maskens V. *Sy
på rets. Stil nålen ned i øverste højre hjørne af V’et og før den bag de 2 tråde fra masken lige
over. Stik nålen ud på forsiden igen i øverste venstre hjørne af det samme V og stik så nålen
ned fra rets til bags i bunden af det samme V, hvor du startede. Stik nålen ud på rets i
bunden af det næste V*. Gent fra * til *.
Knop: *1 r, slå om, 1 r, slå om, 1 r* i samme m. Træk i garnet ved hvert omslag for at
forlænge løkkerne. Se her. Ellers udelad knoppen og strik masken i B.

https://www.garnstudio.com/video.php?id=500&lang=dk
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Diagrammer
Kilim
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1 tern = 1 maske.
Alle tern uden symboler strikkes som ret i den viste farve.
Tern med symboler strikkes i den viste farve.

Tegnforklaring
M: 1 ud: Stik venstre p bagfra under lænken ml maskerne og sæt den på pinden. Strik denne
maske forfra = 1 m taget ud.
m: 1 ud drejet: Stik venstre p forfra ind i lænken ml maskerne og sæt den på pinden. Strik
denne m drejet = 1 m taget ud.
/: 2 r sm.
\: 2 r dr sm.

Marius
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1 tern = 1 maske.
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Alle tern uden symboler strikkes som ret i den viste farve.
Tern med symboler strikkes i den viste farve.

Tegnforklaring
M: 1 ud: Stik venstre p bagfra under lænken ml maskerne og sæt den på pinden. Strik denne
maske forfra = 1 m taget ud.
m: 1 ud drejet: Stik venstre p forfra ind i lænken ml maskerne og sæt den på pinden. Strik
denne m drejet = 1 m taget ud.
/: 2 r sm.
\: 2 r dr sm.

Holly
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1 tern = 1 maske.
Alle tern uden symboler strikkes som ret i den viste farve.
Tern med symboler strikkes i den viste farve.
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Tegnforklaring
M: 1 ud: Stik venstre p bagfra under lænken ml maskerne og sæt den på pinden. Strik denne
maske forfra = 1 m taget ud.
m: 1 ud drejet: Stik venstre p forfra ind i lænken ml maskerne og sæt den på pinden. Strik
denne m drejet = 1 m taget ud.
5: Knude: (1 r, slå om, 1 r, slå om, 1 r) i samme m. Træk i garnet undervejs, så løkkerne
forlænges. Du kan evt. udelukke knuderne og strikke denne m i B.
t: Strik de 5 m fra forrige p (knude) drejet sammen. Hvis du udelader knuderne, strikkes
denne m i A.
/: 2 r sm.
\: 2 r dr sm.

Kilim

Sådan gør du
Slå 12 m op med A (Kilim), C (Marius) eller D (Holly) med en
ende på ca. 15 cm. Fordel maskerne jævnt på pindene. Strik p
1-34 fra diagrammet således: Start i nederste højre hjørne (læs
fra højre mod venstre). Hver tern er 1 m, 4 gentagelser af
diagrammet er en omg.
Kun Kilim: Broder evt. den 3. farve på.
Alle kugler: Vend vrangen ud på kuglen og hæft løse ender.
Vend den igen og strik resten af diagrammet. Luk ikke af.

Strop
Vælg en af de følgende muligheder:

Hestetømme: *2 r sm*. Gent fra * til *, til der er 3 m tilbage.
Sæt de 3 m på 1 p og strik hestetømme således: Vend ikke arb,
*lad maskerne glide fra den venstre ende af pinden til den højre
ende, før garnet bag om maskerne fra venstre mod højre, 3 r*.
Gent fra * til *, til hestetømmen er ca. 6½ cm lang eller ønsket
længde, før garnet bag om maskerne, strik de 3 m sm = 1 m
tilbage. Bryd garnet med en ende på ca. 20 cm, træk enden
gennem den sidste maske og stram den.
Hæklet strop: Bryd garnet med en ende på ca. 1 m. Træk enden
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Mariusgennem de sidste 12 m og stram den. Start i toppen af kuglen
og hækl en kæde i ønsket længde. Afslut den med en ende på
15 cm. Træk enden gennem den sidste kædemaske og stram
den.

Færdiggørelse
Udfyldning: Prop fyld ind gennem åbningen i bunden. Tråd stoppenålen med
opslagsgarnet og før den gennem alle maskerne rundt om åbningen i bunden. Stram
tråden for at lukke hullet og hæft enden.

Holly

Fastgørelse af strop: Tråd stoppenålen med enden fra hestetømmen eller den hæklede
kæde og før den gennem bunden af hestetømmen eller den hæklede kæde, derefter
gennem midten af kuglen og ud gennem bunden. Hæft den løse ende i bunden – træk i
den for at sikre, at den har den rette længde til at give kuglen sin facon.

 Om designeren
© 2012 Mary Ann Stephens. Original titel Christmas Balls. Kun til personlig brug. Hverken
opskrift eller færdigstrikket produkt må videresælges. Kontakt Mary Ann.

Oversat af Marianne Holmen med tilladelse af designeren. Translated with permission.
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